

直面法律关系复杂、诉求多样化、甄别难度大等挑战

义乌市总探索涉外劳动纠纷联动机制

与政府、司法等部门合作，并邀请外商协会参与

本报讯（记者李刚毅 邹倜然 通讯员张锦清）来自浙江兰溪诸葛镇塘村的王丽，在外企阿赛夫阿富汗公司义乌代表处工作。2012年初由于身体不适离开公司，当年2月被确诊为胃癌，11月不幸去世。2013年7月，该公司义乌代表处被注销。王丽的母亲蒋彩琴认为王丽的死是因为在该公司辛苦工作引起的，向对方提出经济赔偿，而该公

司认为王丽的死与其没有任何关系。双方各执一词，互不相让，后来经过义乌市总工会组织双方调解，最终达成双方都满意的协议。这是义乌市总探索涉外劳动纠纷联动机制的一个缩影。

义乌有国际商贸城市之称，现有外商投资企业364家，从业人员达2.17万人；进出口企业1617家，其中有流通企业1064家，外

贸生产企业553家。近年来，随着义乌国际贸易综合改革试点的深入推进，义乌市场外贸交易逐年增多，与此同时，涉外纠纷数量显著增长，且呈现诉求多样化、法律关系复杂、甄别难度大等特点。

今年以来，义乌市总主动融入市委中心大局，社会化维权重心向涉外行业延伸，不断强化维权职能和手段，积极探索涉外

劳动纠纷联动机制。一是积极与义乌市涉外纠纷人民调解委员会合作，共同参与涉外案件的调处。二是积极与义乌市商务局涉外服务中心合作。由涉外服务中心帮助收集不同外商的生活习性、风俗习惯及当地劳动法律规范等信息，义乌市总工会职工服务中心在受理涉外劳动纠纷时，依照其提供的有关信息予以调处。三是邀请外

商协会参与调处。对于有中介代理机构的外贸企业，通过商务局涉外服务中心邀请到中介机构出面协助做好外商的沟通工作。对有些外商，比如韩国外商的纠纷，加强与该国商会的联系，邀请该国商会成员参与涉及该国外商的纠纷。四是加强与法院的合作。达成调解协议后，到法院进行司法确认，提高协议的法律效力。



株洲打造“VIP级”环卫职工之家

环卫工可临时休息、吃饭、饮水、如厕

本报讯（记者方大丰 通讯员向冠男 陈建宇）日前，湖南省株洲市总工会携手株洲市城管局等单位部门，为该市一线环卫工人打造了20多个“VIP级”环卫职工之家，为环卫工人提供临时休息、吃饭、饮水、如厕的场所。

“我们的这个‘家’还挺像模像样的，感觉很温馨。”做完清扫、保洁工作的环卫工刘小年，走进一所“环卫职工之家”。她拿起桌上的水杯，在饮水机前接了满满一杯水，一饮而尽后就从冰箱里拿出带来的盒饭，熟练地放在微波炉里加热。几分钟后，她端起热气腾腾的盒饭走到电风扇前坐下，和同事们聊天、吃饭、看电视……

这所“环卫职工之家”面积不大，只有10多平方米，但设施齐全，是在原有环卫休息室

的基础上筹集6000多元改造升级而成的。

“以前这里只有几张冷冰冰的板凳，是工会的关爱让这里大变样。”刘小年说，如今的“环卫职工之家”已成为她和同事们工余放松休息的好场所。

据调查，目前株洲市城区有环卫工人5941人，其中40岁至60岁的占70%，60岁以上的占18.2%，40岁以下的仅占11.8%。一线环卫工人多为外地农民工和本地下岗失业人员，收入低，困难职工较多。

在株洲，还有20多个这样的“环卫职工之家”正在筹建中。市总工会相关负责人表示，“环卫职工之家”的功能还可以更加丰富，比如增添空调、储物柜，加配应急医药包等。

“道德讲堂”传递正能量

这是7月8日拍摄的河北固安县交通局道德讲堂现场。

2013年以来，河北固安县开展“道德讲堂”活动，邀请道德模范走进机关、社区、企业、学校，用身边人讲身边事，弘扬社会正气、传递正能量。目前，该项活动已举办13期。

新华社记者 王晓 摄

的基础上筹集6000多元改造升级而成的。

“以前这里只有几张冷冰冰的板凳，是工会的关爱让这里大变样。”刘小年说，如今的“环卫职工之家”已成为她和同事们工余放松休息的好场所。

据调查，目前株洲市城区有环卫工人5941人，其中40岁至60岁的占70%，60岁以上的占18.2%，40岁以下的仅占11.8%。一线环卫工人多为外地农民工和本地下岗失业人员，收入低，困难职工较多。

在株洲，还有20多个这样的“环卫职工之家”正在筹建中。市总工会相关负责人表示，“环卫职工之家”的功能还可以更加丰富，比如增添空调、储物柜，加配应急医药包等。

“我们的这个‘家’还挺像模像样的，感觉很

温馨。”做完清扫、保洁工作的环卫工刘小年，走进一所“环卫职工之家”。她拿起桌上的水杯，在饮水机前接了满满一杯水，一饮而尽后就从冰箱里拿出带来的盒饭，熟练地放在微波炉里加热。几分钟后，她端起热气腾腾的盒饭走到电风扇前坐下，和同事们聊天、吃饭、看电视……

这所“环卫职工之家”面积不大，只有10多平方米，但设施齐全，是在原有环卫休息室

邯钢力促一人之长变众人之技

今年拿出510万元奖励科技创新人才

本报讯（记者李昱霖 通讯员吴兆军 戴存柱）“以我名字命名的《电力电缆终端头（热缩型）屏蔽延长操作法》年可创效400万元，已在多个变电站推广应用。”河北钢铁集团邯钢能源中心职工孙卫国近日自豪地对记者说。

出于对高端人才和各类科技成果的重视，邯钢于2010年出台了新的《科技成果与人才奖励办法》，原来每两年召开一次的科技大会，变为一年召开一次，奖励金额由2010年的430万元提高到2014年的510万元。2010年以来，邯钢先后有1000余人在技术创新方面得到了表彰和奖励。

“大力倡导职工创新，努力提升职工技能，让一人之长变为众人之技，对企业的发展和职工的成长起着重要的推动作用。”邯钢董

活力工会在基层

安庆石化工会建立“功臣”奖励机制

“每道嘉奖令都是一针强心剂”

本报讯（记者陈华）日前，安徽安庆石化劳动竞赛委员会颁发了今年第19号嘉奖令，公司热电部获得了2000元的奖励。这让热电部全体员工非常兴奋，热电部设备组主管师张凌说：“这么有面子，这样有实惠，我们能不好好干活吗？”

5月7日，针对4#炉甲引风机在运行中出现的轴承振动超标故障，该公司热电部在认真落实重要操作双监护后，对该风机进行停运检查消缺，停运之后，岗位监盘和现场双监护人员突然发现锅炉负压迅速减少并转正压，4#炉乙引风机进口挡板正在逐渐自动关闭，若不立即处理，将导致4#炉发生非计划停炉，严重影响到公司在运装置的安全稳定运行。

同时，一批批“先进操作法”在邯钢职工中诞生，不同程度解决了制约生产的各种难题。

2012年至2013年，邯钢以职工命名的“先进操作法”共有21项，估算创效1亿多元。

此外，依靠国家级技术中心、博士后科研工作站和职工“创新工作室”强大的技术力量，邯钢新产品创效显著。仅今年前5个月便研发新产品12个，生产新产品286万吨，比普通产品多创效4600余万元。

本报通讯员 陈聪 李顺崇 丛书明

会颁发的嘉奖令。这已经是热电部今年第二次获得公司这样的表彰。

该公司以劳动竞赛委员会的名义对公作出突出贡献的职工或者集体颁发嘉奖令，这项制度自2009年2月执行以来，在职工中产生了强烈反响。公司党委副书记、工会主席王华清说：“嘉奖令颁发后，很快就在全体职工中传播开来，受到嘉奖的人感到格外荣耀。”

在王华清看来，颁发嘉奖令还有一层意义，那就是规范公司嘉奖程序，切实管好，用好劳动竞赛专项资金，真正使嘉奖起到表彰先进、激励先进的作用。

该公司为此特别出台“劳动竞赛嘉奖（立功）申报审批奖励管理办法”，制定出4种可以申请通令嘉奖的条件，对特别突出的行为和事件，经公司领导同意还可以予以申报立功。

去年，该公司炼化一体化项目全面建成投产，在项目建设开车决战的关键时刻，公司

及时颁发了11个嘉奖令，并组织开展安庆石化炼化一体化项目建设开车突出贡献先进个人和先进集体评选活动，评出了60名先进个人和14个先进集体，在企业随后召开的炼化一体化总结大会上，他们受到了隆重的表彰。

该项目部将以此次“创先”活动为契机，全面开展以“推进度比安全、提质量比安全、促现场形象比安全，创优质工程”为主要内容的安全生产劳动竞赛活动，提高职工的安全生产意识以及工作积极性。

本报特约记者 郭英则 前排左一和家人的合影。右图：80岁的郭英则抱着重孙女坐在床上。郭英则有一个儿子现在在外地打工，丈夫任有水身体不好已卧床多年。

新华社记者 肖鹰 摄

以情暖人 用心筑“家”

——中铁二十二局哈齐客专项目“建家”记事

节，组织职工分别给父母、家属和孩子发送一条短信、拨打一个电话、邮寄一份小礼物。此外，每年学生放暑假时，工委都利用参建职工家属到项目驻地探亲的时机，组织开展丰富多彩的职工家属团聚活动，有效增加了“家”的感染力和向心力。

青年职工择偶难是施工单位普遍面临的难题。按照集团公司工会开展“鹊桥工程”活动的要求，项目工委组织各分部工委开展了“玫瑰有约”联谊活动。通过创建内部交友网站，让未婚青工在网络上进行交流，以便相互了解。各级工委干部积极为大龄青年职工牵线搭桥当“月老”、做“红娘”，大大增强了“家”的魅力。

让“家”有未来

曾经，该项目部有一名工程师在工作中一度情绪不稳。与之“结对子”的工委主任李

上下结合”的传帮带责任包保体系，推动了人才的快速成长。

建立职工智囊团，搭建成才平台。项目工委针对安全管理等关键问题，自上而下建立了技术攻关、安全攻关、质量攻关等8个职工智囊团，坚持每季度对智囊团活动情况进行点评，并坚持检查指导，及时解决问题。

同时，及时树立和宣传了局项目部工程部长孙文明等10名先进典型，并对有价值的攻关成果给予重奖。凭借职工的聪明智慧和创造力，相继攻克了技术、质量、安全等方面193个“难关”。

局项目部和各项目分部工委均组织开办了农民工夜校，目前已培训农民工1605人次，农民工培训率达到了100%。他们还积极鼓励广大农民工参加合理化建议等活动，进场以来，农民工共提出合理化建议33条，被项目部或分部采用9条。

近年来，越来越多的农村青壮年离乡外出务工，农村出现大量“留守老人”。记者近日走访山西部分农村发现，孤独寂寞是不少农村“留守老人”面临的共同问题，希望孩子们多回家看看是老人们共同的心声。

左图：山西省壶关县郭家河村村民郭英则（前排左一）和家人的合影。右图：80岁的郭英则抱着重孙女坐在床上。郭英则有一个儿子现在在外地打工，丈夫任有水身体不好已卧床多年。

新华社记者 肖鹰 摄

近年来，越来越多的农村青壮年离乡外出务工，农村出现大量“留守老人”。记者近日走访山西部分农村发现，孤独寂寞是不少农村“留守老人”面临的共同问题，希望孩子们多回家看看是老人们共同的心声。

左图：山西省壶关县郭家河村村民郭英则（前排左一）和家人的合影。右图：80岁的郭英则抱着重孙女坐在床上。郭英则有一个儿子现在在外地打工，丈夫任有水身体不好已卧床多年。

新华社记者 肖鹰 摄